

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESEAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 504

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 16 Febrero de 1898

EL BANQUETE DEL DIA 11

(CONTINUACION)

El señor Pou

(Continuación)

Después de trazar á grandes rasgos el estado general de la política Española, se ocupó el señor Pou de nuestra querida Isla, lamentando que un ministro mallorquín que tantos beneficios podía reportar á Mallorca zampase y protegiese una política funesta que pesa en esta isla como un azote, por lo menos, que tal política se desarrollase invocando su nombre, sin que por su parte hubiéramos visto el menor esfuerzo para impedirlo. Así se encuentran los ánimos, se acumulan los agravios y como la impunidad no ha de ser eterna ha de llegar el día de la reparación y de la justicia.

Triste es lo que sucede y que alentados por la impunidad, se convierte un centro político en refugio de gentes maleantes, reclute sin escrúpulos sus adeptos hasta convertirse en guarida de piratas, y para que nadie pudiese alegar ignorancia, rogó á los representantes de la prensa que tomasen nota de sus palabras.

Terminó su discurso lamentando que algunos generales de la patria emplearan en Cuba su valor y sus energías, ordenando cargas contra nuestros compatriotas, sofocando manifestaciones de españolismo, protegiendo periódicos desde cuyas columnas tantos insultos se profieren contra España y se califica de granujas á los oficiales de nuestro heroico y sufrido Ejército y tales cosas eran más de lamentar en circunstancias tan críticas, cuando con tanta honra podrían todos desambainar la espada contra los filibusteros «yankees», que desde la cubierta de sus acorazados nos insultan y provocan en el mar de las Antillas y en los puertos de Lisboa y Gibraltar. (Nutidos aplausos y frases entusiastas prodigan todos los reunidos al elocuente orador.)

El Sr. Marroig

Cuando en años anteriores fué costumbre mia hacer el resumen de los brindis; pero este año los dejaré de hacer, puesto que con lo mucho que esta noche se ha dicho por los que me han precedido en el uso de la palabra, me sería difícil poder recordarlo todo, cual se requiere.

Mucho se ha ensalzado la unión y á la verdad ¿quién duda que la unión constituye la fuerza? nadie.

Todos hemos convenido que se impone la necesidad de acabar con la Monarquía para proclamar la República y á ello deben dirigirse nuestros esfuerzos.

Los desaciertos de la Restauración nos han dado el fruto que de tan abominable régimen se podía esperar, pero el pueblo algo cansado ya, empieza á no fiarse de los monárquicos, pues le inspiran muy poca confianza y aún unos, menos que los otros.

Hace más de dos años, que estalló la guerra de Cuba estando en el poder los fusionistas; pero á las primeras chispas de la insurrección, los fusionistas dejaron el poder demostrando que no sabían conjurar el conflicto antillano.

Entró Cánovas y no obstante de las muchas decepciones sufridas por el pueblo, celoso de su honra nacional respondió al sacrificio que le impone el Gobierno del señor Cánovas, y además de mandar á Cuba más de 200.000 hombres cubre el empréstito nacional de 60.000.000 para con cuyo producto atender á los gastos de la guerra.

Muere Cánovas y entra de nuevo Sagasta y estoy casi seguro que si los fusionistas trataran de hacer un empréstito igual al que se hizo durante el Gobierno del señor Cánovas, no lograrían cubrirlo.

Estraño que el Ejército español, cuya oficialidad ha dado pruebas de su valor y heroísmo en Cuba y Filipinas se preste á servir de instrumento dócil á los que á tan grave estado nos han conducido; y lo que si parece imposible es que, esa milicia consienta en ser no solo víctima de los ultrajes inferidos por los senadores de los Estados Unidos sino de los cerdos de Chicago.

Cuando las consecuencias del régimen restaurador sean vistas por la generalidad del pueblo conforme se debe, entónces en vez de monárquico será republicano. (Grandes aplausos.)

D. Antonio Villalonga

El respetable y queridísimo veterano, el consecuente republicano mallorquín D. Antonio Villalonga, bajo cuya presidencia se celebró el Banquete, á instancias de los reunidos se levantó y dijo:

Correligionarios: queréis que hable, procuraré satisfacer vuestros deseos; pero hablaré bajito cual también lo soy de estatura.

Brindo para que en el año próximo en vez de banquete tengamos la Revolución (Estrepitosos y prolongados aplausos resuenan en el salón al terminar sus últimas palabras el señor Villalonga).

Por unánime acuerdo de los allí reunidos, se nombró una Comisión para que en la misma noche fuese á visitar al consecuente republicano Sr. D. Francisco Roca Parets, quien sus muchos achaques le tienen rendido en la cama.

También se acordó que los tres «banquets» que adornaban la mesa presidencial; fuesen enviados en prueba de atención y respeto uno al Sr. Roca, otro á la hija de D. Antonio Villalonga y el tercero á Doña Mariana Bonafé de Pou.

A indicaciones de don Luis Martí, la reunión acordó secundar la campaña emprendida por los que en nombre de la humanidad, la justicia y el derecho protestan del inquisitorial proceder observado con los presos ó detenidos en Montjuich, con motivo del atentado de Cambios Nuevos.

Después el Sr. Presidente dió cuenta de haber recibido algunas adhesiones de varios pueblos de la Isla conforme á continuación se indica:

Manacor 10 de febrero de 1898.

Sr. D. Gerónimo Pou
Palma

Muy señor mio y respetable correligionario: Suplicámosle encarecidamente tenga á bien de hacer extensiva la presente, á todos los correligionarios asistentes al Banquete que van á celebrar.

Ciudadanos: Ante representación tan augusta como la que compone ese banquete, el aliento me falta al considerar que me dirijo á tan ilustres correligionarios, á quienes enviamos de nuestra parte, como también de los republicanos manacorrenses, la más cordial felicitación.

Muchos alientos debe comunicar á vuestros ánimos republicanos cuando vemos que después de 25 años de sufrir toda suerte de persecuciones, vejámenes y atropellos de gobiernos corrompidos, no han sido suficientes para ani-

quilar á los que venimos luchando por la República sino que aumenta el fervor hácia nuestro ideal.

Vemos que la grey frailluna gasta su último caricho contra todo lo que huela á ideas liberales, y apesar de todo eso vemos que se sostienen muchas publicaciones tales como «El Progreso», «Las Dominicales» y «La Conciencia libre».

Cuando el pueblo español se desangra enviando á morir á sus hijos en la manigua de las inhospitalarias tierras de Cuba, y vemos llegar á la Península á miles de soldados heridos que vienen de expiar culpas ajenas, el ánimo debiera sublevarse y acabar de un solo golpe con los que tan graves males nos han acarreado.

El procedimiento inquisitorial puesto en práctica en las cárceles del Casillón de Montjuich, sólo ha conseguido promover la indignación de todas las personas de sentimientos nobles, justos y levantados.

Cuando un gobierno con su desatentada conducta da lugar á que se condene á dos meses de arresto á un general ilustre y valiente en quien la Patria cifra su esperanza y que tan bien supo defender la honra de España, ultrajada por los yankees, nos indica el general desquiciamiento de nuestros gobernantes.

Pues bien ante tanto desastre monárquico los republicanos salimos de la inacción y nos disponemos para el combate que indefectiblemente á no tardar habremos de entablar contra los verdaderos autores de tanta ruina y deshonra.

A fin de no ser mas molestos doy fin á mi pobre escrito dando un grito de ¡Viva la República!

Lorenzo Homar.

El Presidente del Centro de La Unión Republicana, además de la indicada carta de Manacor recibió cartas de adhesión de los presidentes de los Comités de los siguientes pueblos: Buñola, Capdepera, Deyá, Inca, Lluchmayor, Pollensa, La Puebla, Soller y muchos otros pueblos que dejaron de escribirnos por haber pasado á Palma, para asistir al banquete que acabamos de reseñar, y del cual la nota dominante fué:

Revolución, revolución y revolución.

Banquetes republicanos en los pueblos

El celebrado en ese pueblo fué en extremo entusiasta demostrando que aun late en Mallorca fé y constancia en las doctrinas republicanas que indefectiblemente han de ser el áncora de salvación de nuestra nación.

Empezó el acto á las cinco de la tarde en una casa de campo según costumbre de los otros años, reuniéndose unos ochenta comensales. Pronunciáronse enérgicos y fogosos discursos encaminados todos á combatir los desaciertos de los gobiernos restauradores causa de las guerras antillanas, del hambre reinante en todas las clases obreras españolas y de los insultos que á diario nos dirigen esa nación que sostiene en nuestra propia casa una guerra traidora y de la necesidad de hacer el supremo esfuerzo para implantar de una vez para siempre la República.

Terminado el banquete se dirigieron todos los reunidos á tomar café en la sociedad «La Constancia» en donde se disolvió la reunión en medio del mayor orden y al grito de ¡Viva la República!

El aumento verdaderamente asombroso de republicanos que asistieron á esta reunión en

comparación de la de los otros años, ha promovido infinidad de comentarios por parte de los monárquicos que ven el despertar del día de las liquidaciones.

¡Bravo, queridos correligionarios! continuad haciendo propaganda y no desespereis que el día de reparar las injusticias é infamias se acerca.

EN ANDRAITZ

Los republicanos de esta pintoresca villa celebraron un banquete el día 11 para conmemorar tan imborrable fecha.

Este tuvo lugar en el sitio denominado «Camp de Mar» siendo en gran número los comensales que asistieron.

Los consecuentes repúblicos Sres. Pujol y Alemany trataron en sus discursos la cuestión social y política siendo la nota dominante de dichos oradores la unión de los republicanos y la revolución, único medio de lograr nuestro fin.

Los Sres. Rosselló y Martorell leyeron inspiradas poesías alusivas al acto.

Otros muchos republicanos hicieron uso de la palabra abogando todos por la unión y por la revolución único sistema legal para plantear la República en España.

Cuantos hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos y felicitados por la concurrencia.

Concluido el banquete se dirigieron en manifestación hasta la calle Mayor de dicho pueblo y en donde se dieron unánimes vivas á la República.

Tocar el violón

«El Liberal Palmesano» en su número del día once del corriente mes, publica un artículo titulado «Voz preventiva» y dice: «No vamos con el presente trabajo á formular consideraciones, que al lector le resultarían molestas.»

«Tampoco es nuestro propósito el hacer un estudio de las causas que puedan influir para la subida del pan, calamidad que nos amenaza según tenemos entendido.»

«La subida del pan dada la situación económica que atraviesa Palma, sería la ruina de la clase obrera.»

«Causa mayor quita mejor; el rico no se preocupa por la subida del pan, si se encarece.»

«Señores fabricantes de pan caridad para el necesitado.»

Antes de entrar de lleno en el fondo de este artículo, nos permitiremos objetar al «Liberal» algunos conceptos equivocados que demostrará á nuestros lectores lo poco que conoce el modo de ser de los obreros de Palma, en cuanto á la adquisición de pan se refiere.

La súplica del diario fusionista va dirigida á los fabricantes de pan y tenga entendido que la clase obrera de Palma y sus alrededores, un noventa y cinco por ciento no compran pan sino que compran harina, la amasan en su casa y solamente la envían al horno para su coteión cobrando el panadero para este trabajo dos céntimos y medio de peseta por cada kilogramo de harina amasada, con la obligación de ir á buscarla del domicilio del cliente, (cuartos y quintos pisos inclusive) y devolverla cuando está cocida. Este es el trabajo del panadero palmesano, en cuanto al pan se refiere, de donde resulta que la súplica del órgano de los gamacistas en esta, debiera dirigirse á los vendedores de harinas al pormenor, artículo que no venden los panaderos ó fabricantes de pan.

Ya que el diario fusionista no quiere entrar en consideraciones acerca de las causas que

pueden motivar la subida de los precios de pan y supongamos por un momento que el fabricante de pan fuera el proveedor de la clase obrera, como lo es el vendedor de harinas al pormenor, nosotros le facilitaremos el camino a donde debe dirigirse para que se abarate este artículo de primera necesidad que su aumento en el precio produce en la clase obrera la miseria, el hambre, la desolación y el espanto y nos alegramos de veras que el órgano del gobierno, que dirige nuestros destinos estampe «las quejas de una numerosísima clase social, la mayoría sin trabajo buscando en un jornal mezquino los medios con que atender á las propias necesidades y á las de su numerosa familia» digo nos alegramos para poner de relieve los esfuerzos que hacen los socios de «La Peña» en remediar cuanto ellos afirman existe de malo en el orden social.

Todos recordamos que los gamacistas, fracción fusionista compuesta del Sr. Gamazo, Maura y otros, este último jefe del fusionismo en Mallorca, fueron los que aumentaron escandalosamente los derechos á los trigos procedentes del extranjero, para proteger á los trigeros castellanos y como la producción de España no basta de mucho para las necesidades del país, he aquí el aumento que sufrió en los precios. Esto por una parte, y por otra el 33 por ciento del cambio de moneda que también debe aumentarse en el precio á causa de la mala administración fusionista (decimos solamente fusionista porque de sí le que ocupan el poder los cambios han sufrido aumento.

Con estos pocos datos el lector ya comprenderá á que obedece la carsetía del pan dejando aparte el aumento de precios de los trigos que han experimentado en Europa á causa de las malas cosechas, también influye notablemente que el negocio de trigos en España á igual del petróleo estén en manos de sindicatos iguales á los de los Estados Unidos y el Gobierno español lo consenta sin dar ninguna disposición encaminada á abaratar este artículo indispensable á la vida humana.

Hasta aquí, en términos generales, ahora lo que pasa en la localidad y los medios para no subir el precio del pan, aun que suban las harinas, los expendimos á «El Liberal Palmesano» porque de él y solamente de él dependen los medios para evitarlo. Nadie negará y el negarlo sería tontería que el diario fusionista goza de muchísimo prestigio con las personas que en su mano está evitar la catástrofe que amenaza á la clase obrera por la cual tanto se interesa en épocas electorales la plana mayor de «La Peña».

Cada 100 kgs. de harina paga de consumos al introducirse en la Ciudad 2.64 pes. sin contar el recargo de guerra que el Ayuntamiento podría condonar indemnizando al arrendatario del impuesto, sin mermar el presupuesto municipal suprimiendo los ministriles, temporeros y otros empleados inútiles, con esta medida, de seguro el pan bajaría ya 0.08 pesetas por kg.

Otra contribución (lobo de la que pagan en la actualidad los panaderos) trata de imponer la Hacienda, decretada en el Reglamento dictado por el Sr. Gamazo y que durante la dominación conservadora no quisieron aplicar sin duda para no aumentar la penuria á las clases trabajadoras sobre quienes recae todo impuesto y en la actualidad ya se persigue á algunos panaderos.

Tanto en el Ayuntamiento como en la Hacienda mandan los fusionistas y pueden muy bien sin ninguna clase de trabajo rebajar el impuesto de consumos y evitar nuevas contribuciones, á los fabricantes de pan.

Si el Ayuntamiento y la Hacienda no responden á nuestro llamamiento y al del «Liberal Palmesano» que no titubeará en apoyar por cuanto él demuestra cierto interés en los pobres, hay otro recurso que también nos adherimos y es cambiar la súplica «Señores fabricantes de pan, caridad para el necesitado» por esta otra. «Señores fabricantes de harinas caridad para el necesitado» Más claro todavía Srs. Moll, Salas, Bosch, Guasp, Director gerente, Presidente, vice Presidente y Secretario respectivamente de la fábrica de harinas denominada, «Sociedad General Mallorquina». Vds. que están tan ricos, que poseen palacios y privilegios no suban el precio de las harinas que expenden en su fabricación porque la clase obrera no puede aguantar más.

Si todas las entidades y personas indicadas quieren, el asunto que preocupa al artífice de el diario liberal quedará solventado y nosotros respondemos que no aumentará el precio de la harina ni del pan.

El pan será caro mientras las harinas sean caras.

Y como el hombre sea pobre sea rico no vive de pan solo igual súplica de rebaja dirigimos á los vendedores de petróleo, vino y demás artículos de primera necesidad.

H.

¡Zola loco!

Nadie lo hubiera creído, al leer la maravillante prosa de sus últimas novelas; pero la patriotería francesa lo quiere así, y empieza á declararse al magnífico escritor en la categoría de los perturbados.

El doctor Eduardo Tolosa, jefe clínico de enfermedades mentales de la facultad de París, resulta ahora que examinó á Zola en época lejana, cuando él no se había revelado «encore» con su actual manía de reclamo y de publicidad.

Sin embargo, el doctor Tolosa supo descubrir en el autor de «Nana» desórdenes inquietantes para su estado mental.

He aquí lo que decía el doctor:

«La rama paterna de Emilio Zola es de orígenes italiano y griego.

El padre nació en Venecia en 1796. Su existencia, bastante tormentosa, demostró la de un hombre inteligente y aventurero. Sus cambios de profesión señalaban un principio de cierto desequilibrio mental.

La madre de Zola había tenido en su juventud crisis nerviosas, convulsiones y contracturas. En los últimos días de su existencia presentó, bajo la acción de la asistolia, un delirio confuso, sobretodo nocturno, referente á injurias recordadas.

Tal herencia puede explicar, ciertamente, la disposición nerviosa original de monsieur Zola.

Fue este invadido por una fiebre cerebral muy violenta, á los dos años de edad. Diez y seis más tarde tuvo otra fiebre grave, con accesos de delirio.

Pero es en la edad de veinte años cuando á Zola se le declaran trastornos nerviosos significativos. De veinte á cuarenta, «enteralgias».

El conjunto de la fisonomía de Zola tiene un aire serio, receloso, triste, que le es particular. La voz bastante bien timbrada, pero las finales son algunas veces emitidas en falso.

Las funciones musculares le dan demasiada sensación de fatiga durante el reposo subsiguiente. Hay que notar, además, un ligero temblor de dedos en sus manos extendidas. Le falta precisión en los movimientos, hasta el punto de verter muchas veces el líquido de un vaso lleno que lleve á la boca.

El doctor Tolosa termina por esta confesión explícita:

«Mr. Zola parece encontrarse en un estado de excitación anormal y en condiciones bastante vecinas, en fin, de aquellas que se dan en los alucinados.»

Un cura en campaña

(De El Molin.)

En el proceso que la opinión sigue contra los escándalos clericales, comparece espontáneamente un señor que se firma Mariano Picon Saldaña, y que dice ser de oficio cura. Con sinceridad y valentía ataca á la clase.

Entre muchas otras cosas, dice que el obispo de Sevilla (ciudad en que fecha la carta) fué el mayor enemigo del cardenal Lluch, su protector y padrino.

Que al aceptar el cargo de obispo de aquella diócesis se dejó llevar de un espíritu de venganza contra sus antiguos compañeros los canónigos de quienes había recibido continuos desaires.

Que por el tiempo en que era obispo de Milo, corrieron por casinos, cafés, calles y plazas de Sevilla unos versos que malas lenguas atribuyeron á un capitular, y que se titulaban «A la Venus de Milo», composición que por su gracia y por su sal quedó grabada en la memoria de todos; tan grabada, que el autor, ó mejor dicho, la persona á quien se atribuyó el

engendro, ha sido el blanco de las iras en este pontificado...

Que cuando fué obispo de Málaga, se llevó de Sevilla dos presbíteros jóvenes como él y de gran capacidad oculta; y que dice oculta, porque nadie los conocía por otra cosa que por los escándalos que dieron en un pueblo de escaso vecindario en unión de otro compañero llamado Real de apellido, de poco número pero de pelo en pecho. Con estos gobernó aquella diócesis, llevándolos consigo al volver á Sevilla y colocándolos en los más altos puestos.

Que en la calle de Marcales vive un notario, que es quien revuelve por sí y ante sí los asuntos de la curia eclesiástica; y que en su casa se mal arrojó lo del escándalo de la catedral por los millones del patrimonio del señor Bancomi que fueron á parar incontinentemente á la casa Vea-Murgu; que también á la se consultó la adquisición de tres casas propias de un patronato y que la curia eclesiástica vendió al cura don José María Camacho por diez mil reales que ingresaron en el Erario, y que el buen pastor vendió también á los quince días por seis mil duros; que del mismo modo se fraguó allí el arreglo del expediente con que vendieron los canónigos catorce casas de gran valor, propias del mismo patrimonio á que pertenecía el causal que se llevó á la casa naviera de Cádiz, cuyas finzas resultaron vendidas en insignificantes cantidades, fingiéndose subastas que dicen se anunciaron en los «Boletines eclesiásticos». Un notario de grandes estudios se negó á otorgar las escrituras al ver clara la falsedad, comprando la colección de «Boletines» para cerciorarse de la realidad de sus sospechas, y encontráronlos: con que no existían tales anuncios de subastas, como no existía la personalidad del cabildo para vender.

Que una respetable señora sevillana quiso y suplicó al cardenal González alquirir una de aquellas catorce casas en la calle Jesús de los Baños, donde vivía, ofreciéndole por ella 15 mil duros al contado y en metálico; que el cardenal deseaba complacer á la señora y sólo lo consiguió, por pretexto el cobillo que no podía verificarse; pero que don José Segarra tuvo más suerte y más habilidad, alcanzando se le hiciera dicha venta por 9.000 duros, que se impusieron á censo sobre la mencionada finca, y cuyo gravamen redimió por 4.000 duros, transmitiendo á los cuatro días la propiedad al general Polavieja en los 15.000 duros que ofreció aquella señora.

Esto dice ese señor que se hace pasar por cura (aunque yo dudo que lo sea, pero á quien aplaudiría si lo fuese, por honrado y veraz), y promete seguir descubriendo cosas de mayor importancia, «causas de escándalos inauditos».

Pues, señor, que estoy como niño con zapatos nuevos. Tantos años moralizando al clero en la más espantosa soledad, y hoy me salen auxiliares por doquier. El Señor de cielos y tierra los bendiga como yo se le agradezco, y á todos nos dé fuerzas para proseguir nuestra labor hermosa que tantos días de gloria prepara á la Iglesia, hoy en entredicho por las faltas de algunos que pasan por sus hijos más preclaros.

Noticias locales

Lo de Lluch

En el «Boletín Oficial Eclesiástico» se inserta copia de la escritura pública ante el Médico y Notario de Selva D. Antonio Pinaus y Sagrera la vana día 6 del mes en curs, á requerimiento de D. José Solías y Grañol, abogado, en concepto de delegado del Vicario Capitular en Sede Vacante, al objeto de hacer constar la devolución al Colegio—Convento de Lluch de los bienes de que se había incautado el Estado mandando los conservadores y que ahora le reintegran los fusionistas.

Estos bienes son, según dicha escritura.

- 1.º—El prélio «Barracor» de Selva de 50 cuarteradas.
- 2.º—El prélio «Manut» de Escorca de 492 cuarteradas.
- 3.º—El prélio «Bañaldó» de Escorca de 518 cuarteradas.
- 4.º—El prélio «Cal Anutjer» de Escorca de 307 cuarteradas.
- 5.º—El prélio la «Ferreria».
- 6.º—Un molino de agua.

7.º—Una casa en la plaza de Nuestra Señora de Lluch de la villa de Inca.

8.º—Una casa en la calle del Roser Vel de la villa de Pollensa.

9.º—Un solar en la villa de Muro.

Y dice la escritura: «En la presente entrega se comprenden todos los edificios, huertos, cocheras y solares de las mismas contiguas al Santuario y cuantos edificios anexos existan en los mismos predios mencionados».

No se hace mención de los cuantiosos censos y otras manutencias que posee el Colegio. Nada tenemos que objetar, quien manda manila y cartuchera al cañón.

Con el mismo derecho que esos farsantes que se llaman liberales por irrisión, otros liberales de veras verán y concuirán para siempre con la cuestión de Lluch mandando á paseo á los frailes y desamortizando todo.

Hay que reproducir el decreto que dió el Conde de Montenegro en 1835 siendo Capitán General de Baleares y jefe del Partido Constituyente mallorquin en aquella época.

Pueblo, á pagar

«Leemos en «La Almodaina»: «Nuestro colega «El Diario de Palma» dice en su número de ayer que el Ayuntamiento ha ordenado la jubilación de sus empleados que tengan más de sesenta años de edad, en virtud de lo cual han de ser jubilados D. Juan Luis Gomila de la secretaría y D. Tomás Henales maestro de ceremonias. Ignoramos nosotros en que razones se funda tal acuerdo, que perjudica á dos antiguos é inteligentes empleados y es un gravamen para la hacienda municipal. Creemos nosotros que los expresados señores, á pesar de su edad ya algo avanzada, podrían continuar desempeñando por algunos años los cargos que con probidad han desempeñado tal vez durante medio siglo.

Raya en lo «estúpido» ese afán de duplicar los empleos públicos con un empleado jubilado que cobra sin trabajar y otro efectivo que cobra trabajando, todo para que pueda saciarse la voracidad fusionista.

Dentro de poco las pagas de los pasivos importarán tanto como las de los activos.

Ciudades austro húngaras

La población de las principales ciudades de Austria Hungría es la siguiente:

Viena	1.364,518	habitantes
Budapest	491,938	»
Praga	182,530	»
Trieste	157,466	»
Lombard	127,943	»
Gratz	112,069	»

Una súplica

Nos suplican llamemos la atención de nuestros lectores, en cuanto al anuncio «Gran Suceso» que va inserto en este periódico. Quedan complacidos.

Falta de agua

Desde que fué derribado el ábaco del Teatro solamente tres días la fuente de la plaza del Mercado ha manado agua, aquel vecindario tiene la fuente como adorno no pudiendo servir de ella y tienen que valerse de la fuente de las Tortugas y de la del Teatro.

Tenga en cuenta la Comisión de aguas de nuestro Ayuntamiento y el Sr. Alcalde que la acequia de la Ciudad viene llena y que el Mercado está casi al nivel del mar por cuyo motivo las fuentes particulares son muy pequeñas y los pozos solamente sirven en determinadas necesidades.

No comprendemos el celo y actividad que despliega nuestro Ayuntamiento en obras de escasa utilidad pública y esta que perjudica tanto al vecindario se mira con indiferencia. Esperamos ser atendidos.

Falta un marmolillo

Si el Sr. Alcalde se molesta algún día pasando por la plaza de Tagament y escalera contigua que dá á la calle de Santa Cilia se convencerá que falta un marmolillo de hierro fundido para evitar alguna desgracia parecida á la que iba á ocurrir estos pasados días y que pudo evitar á tiempo uno de nuestros redactores.

Hasta hoy solamente podemos decir, que el año pasado un carretón de mano desde la citada plaza fué á parar á «Cán Gasparó» siendo

milagro no encontrara nada en el trayecto que recorrió.

En beneficio del soldado

Nos ruegan la inserción de las siguientes líneas que consideramos oportunas y justas:

Sería conveniente que los alcaldes de los pueblos no detengan por ningún motivo la documentación perteneciente a los padres de soldados fallecidos en Ultramar, pues la demora perjudica por que retrasa la concesión de haberes a los interesados y la entrega de efectos que legaron los fallecidos. Los alcaldes de los pueblos pueden inscribir directamente de oficio y a petición de los interesados al Excmo. Sr. General de la Sección de Ultramar los certificados de defunción y están en el deber de suministrar los que correspondan a los individuos que tengan derecho a socorro de pan y haber en metálico.

AGENTES DE SEGUROS

Se solicitan Conquistador; 12. 8

BANDERIN PARA ULTRAMAR

EN PALMA

Pelaires 25 entresuelo

El día 11 del actual de 9 a 12 de su mañana se pagará las asignaciones de los individuos de la Recinta Voluntaria del Distrito de Filipinas; el 12 las de los del Distrito de Cuba; el 14 la de los Sres. Jefes, oficiales y tropa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y el 15 las incidencias.

Palma 9 Febrero 1898.—El primer Teniente Jefe.—J. sus Nieto.

Variedades

PRIM

Este insigne libertador perdió la revolución, perdió la república y se perdió a si mismo.

La fuerza de su talento le hizo comprender que los tiempos no estaban maduros para el ideal republicano; pero dejó de ver que el ensayo de la república era inevitable.

Si se penetra de esto y se pone desde el primer día al frente del poder republicano, puede ser que salvara la República, porque hubiera llevado a ella todo el partido liberal y todos los elementos de gobierno y de orden.

No lo hizo. «He preferido—dijo a Kératri, el enviado de la república francesa—el papel de Monck al de Cromwell.»

Aquella resolución le mató y lo perdió todo.

Un veterano de Trafalgar

En el estado de Texas (República norteamericana), ha fallecido recientemente el que sin duda era el último veterano de Trafalgar.

Llamábase Pedro Antonio Zia Martínez Urbieta, y nació en 1789, contando por lo tanto a la época de su fallecimiento 109 años.

Zia era vizcaíno de origen y sirvió, según parece en el «San Juan Nepomuceno», a bordo de cuyo navío perdió un ojo, no en acción de guerra, sino en una maniobra.

Emigró a América en 1837, y merced a su constante y honrado trabajo llegó a adquirir una desahogada posición y un nombre muy respetado en el comercio.

Entre hijos, nietos y biznietos, deja una familia numerosísima establecida y naturalizada en los Estados Unidos.

La golondrina

Una golondrina cogida en Auvers, fué marcada con un poco de color, para ser reconocida y confiada a una persona que conducía 250 cestas de palomas mensajeras, destinadas a ser soltadas en Compiègne.

La suelta tuvo lugar el día 17 de Mayo de 1897, a las siete y cuarto de su mañana.

Rápida como el rayo la golondrina se lanzó, sin detenerse como la paloma, en dirección a su nido, donde se le vió llegar a las ocho y veintitrés minutos.

Los palomas no llegaron hasta las once y media.

La golondrina atravesó los 250 kilómetros que sepan Compiègne de Auvers, en una hora y dieciocho minutos, ó sea, con una velocidad de 207 kilómetros por hora, ó 58 metros por segundo.

Las palomas sólo con una velocidad de 15 metros por segundo.

Para ir de Africa a París ó a Bruselas, a la golondrina le basta con meadio día

Gran suceso

BARATURA que tiene **LA PALMERA** abierta

CALLES DE CEREROLS 4 Y BOLSERIA 5

400 piezas Madapolan 4,4 a 14 reales pieza — 300 piezas Madapolan 6,4 a 16 reales pieza
500 piezas Madapolan 4,4 a 12 reales pieza

UN corte pantalón para Caballero, 5 reales — UN traje para Caballero, 14 reales
2000 Mantas algodón a 2 1/2 reales — 800 docenas pañuelos puro hilo a 12 reales docena

GRANDES REBAJAS EN LOS ARTICULOS NO DETALLADOS

Acudid á "La Palmera,"

CEREROLS 5 Y BOLSERIA 4

MAÑANA LOS CRÍMENES DEL CARLISMO

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 15 de Febrero de 1898.

Exstención anterior.	Entrados.	Curados.	Fallecidos.	Quedan.
309	7	9	1	306

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 16, 3, 15 n.

A pesar de lo que se dice en contrario, el Gobierno afirma que habrá disolución de Cortes antes del 25 del actual.

Los Ministros dicen que están convencidos de que no habrá guerra con los Estados Unidos.

(De El Balaer)

Madrid 14:10 n.

«El Heraldo de Madrid» publica varios telegramas de Cuba diciendo que mandando una expedición compuesta de trescientos caballos y mil infantes hoy debe haber salido para Oriente el general Pando.

Dice que las primeras operaciones que piensa llevar a cabo tendrán lugar en las inmediaciones del río Canto y de Victoria de las Tunas donde se hallan las columnas Linares y Luque.

Madrid 15, 15 m.

Ayer se celebró el anunciado Consejo de Ministros acordándose publicar un decreto dando cuenta de haber sido aceptada la dimisión presentada por el Sr. Dupuy de Lome.

Ha sido firmado el nombramiento del señor Polo de Bernabé para sustituirle lo cual adelantó oportunamente por telégrafo.

Queda acordado publicar el decreto de disolución de Cortes el 20 ó 21 del actual celebrándose las elecciones el día 7 del próximo mes de Marzo.

Los ministros después de ocuparse con detención de la nota que acerca del contenido de la carta del Sr. Dupuy de Lome ha remitido al Gobierno Mr. Woodford, nada resolvieron en concreto acordando dejar para otro día el formular la oportuna contestación.

Los demás asuntos tratados en consejo recibieron por completo de interés si se exceptúa el tanto concedido a tres condenados a muerte por la Audiencia de Málaga.

Madrid 15, 10 m.

Desde Nueva York cablegrafían diciendo haber salido para las costas cubanas una nueva expedición filibustera.

Añádese que esta se compone de un regular número de hombres y gran cantidad de armas y municiones.

En breve quedará completamente lista y en disposición de prestar servicio la fragata «Victoria».

Las pruebas de máquina hechas últimamente asegúrase dieron un excelente resultado.

Madrid 15) 10:10 m.

Telegramas que en esta capital se han recibido de Washington, insisten en asegurar que Mr. Woodford ha telegrafiado al Gobierno yankee impresiones importantísimas sobre las cuales se guarda la más absoluta reserva.

Ha sido ya confirmado el rumor circulado acerca de haber salido para las costas cubanas a bordo del vapor «Dauntless» una numerosa expedición filibustera.

En la Cámara de Washington han tenido lugar últimamente incidencias relacionadas con los asuntos de España en Cuba.

Madrid 15, 10:10 m.

Asegúrase que en la Habana se han recibido telegramas rogando en nombre del general W-yler que los conservadores se retraigan de tomar parte en las próximas elecciones.

Créese que esto motivará serias disidencias.

Madrid 15, 10,10 m.

Noticias recibidas de Lisboa dicen que anclados en aquel puerto se hallan los buques de guerra americanos «San Francisco», «Baucoff» y «Elena».

En el Ferrol van adelantando notablemente los trabajos del nuevo acorazado «Cardenal Cisneros».

Desde Cartagena han comunicado que ayer entró en el dique el crucero «Alfonso XII».

Madrid 15, 10:10 m.

Desde Nueva York cablegrafían diciendo que el gobierno yankee esperará algunos días a que España dé una contestación a la nota presentada por Mr. Woodford acerca del incidente ocurrido con motivo del contenido de la carta del Sr. Dupuy de Lome.

Madrid 15, 10:10 m.

En los centros oficiales no se habla de otra cosa que del asunto Dupuy, reinando general expectación en saber como acabarán las pretensiones yankees formuladas acerca del particular.

Madrid 15, 10:10 m.

Se base ya oficialmente que el gabinete noruego ha presentado la dimisión.

Ignórase aún en que sentido será resuelta la crisis.

Ha llegado a Argel un buque de guerra americano, el cual en breve zarpará para dirigirse a Gibraltar.

Madrid 15, 1:15 t.

Los Sres. Capdepón y Puigcerver han despachado con S. M. la Reina.

Entre los varios decretos que la Augusta Soberana ha suscrito figura el en que se aclaran las condiciones para el servicio militar de los mozos residentes en las colonias americanas.

Igualmente ha sancionado S. M. el decreto de reforma en el Reglamento del cuerpo de Correos.

Ultimas Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid

Interior	64'55
Exterior	80'75
Amortizable	76'75
Cubas 1886	92'25
Cubas Nuevas 1890	76'10
Banco de España	415'00
Tabacos	000'00
Franco	32'95
Libras	33'38
Aduanas	95'90
Filipinas	95'70

Barcelona

Interior	64'65
Exterior	80'96
Amortizable	00'00
Cubas	92'00
Colonias	91'62
Nortes	22'60
Francia	16'50
Madrid	00'00
París	61'18
Cubas 1890	76'60

Sección oficial

ALCALDIA DE PALMA

El jueves próximo día 10 del actual a las doce de la mañana y en esta Casa Consistorial se procederá a la venta por medio de pujas a la llana, de toda la madera procedente de la poda del arbolado público de esta Ciudad, la que esta depositada en el Vivero de Tirador, a tenor de lo acordado por este Ayuntamiento en 31 de Enero próximo pasado.

Palma 7 Febrero 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

AVISO

La Sociedad de «Obreros Panaderos» ha trasladado su domicilio a la calle de la Rosa núm. 33.—El conserje, Gabriel Moll. 6

Nodriz

Hay una de 20 años, leche de 13 meses, que des a encontrar criatura para lactar en su casa situada en «Sa Garriga de Son Sardina».

En esta imprenta darán más informes.

PARA GANADO

En la Marina de Lluchmayor hay unos magníficos pastos de ganado capaz de apacentar 600 cabezas de ovejas.

También está para arrendar dicho predio. Para informes en Palma calle de la Marina número 2 piso 1.

Humoradas

—¿De quién es esa esquela de defunción.
—De fernandez.
—¿Pobre hombre! ¿Y de qué ha muerto?
—Quién lo sabe. ¿Se sabía acaso de que vivía.
—¿Sabes mi vecino Pedro, aquel hotentote que hablaba siempre mal de los médicos.
—Sí.
—Pues se ha muerto del cólera.
—¿Y no llamó al médico?
—Sí, le llamó... bárbaro así que le vió entrar.
—Animal!... romper ese jarron de Sévres.
—No importa, si no tenía nada dentro.

CANTARES

Tus diminutas orejas se ocultan entre tus rizos, y es que no quieres oír de mi pecho los suspiros

Negras, como tus cabellos, son las penas que yo paso el día que no te veo,



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Söller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Söller), y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 19 de Noviembre de 1897

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:55 mañana y 2 tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:30 tarde.

De Manacor hasta Palma y Lapuebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.

De Manacor hasta Felanitx, á las 6:45 mañana.

De Felanitx hasta Palma y Lapuebla, á las 7 mañana y 4:45 tarde.

De Felanitx hasta Manacor, á las 7 mañana.

De Lapuebla hasta Palma, á las 7:12 mañana, 1 y 5:15 tarde.

De Lapuebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde.

De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Table with columns: Pueblos, Ptos. de parada, Salidas, Horas, Llegadas. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

ESTACIONES Telegráficas y Telefónicas EXISTENTES EN BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Söller.—Palma.

¡¡REVOLUCIÓN!!

S señoras: En el establecimiento de tejidos LA PALMERA se liquida.

300 piezas franelas «Princesas» á precio increíble.

Acudid pronto!

CEREROLS 4 y BOLSERIA 5 (Al lado de la conocida casa Can Castellet)

Advertisement for LATOS medicine, including text about its efficacy for various ailments and instructions for use.

Advertisement for Imprenta del Comercio, listing services like printing, bookbinding, and stationery.

Large advertisement for Lloyd Malagueño, a maritime insurance company, and Tienda Nueva de San José, a clothing store.

Advertisement for Linea de Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C. de Cadiz, listing routes to Antillas, Méjico, and Estados Unidos.

Advertisement for Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes, offering financial services and insurance.

Advertisement for Gotas-madre sulfurosas en Bar, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for ANEMIA, ASMA, and TOS treatments, including detailed descriptions of the medicines and their benefits.